

### ANTE EL PORVENIR

#### La única solución patriótica

Empieza a removerse la charca política. Se aproxima el mes de Octubre, la fecha fijada para grandes acontecimientos políticos, y todo son conjeturas, apreciaciones, calendarios, procurando cada cual defender la solución más conforme con sus intereses personales.

Sin profundizar en el examen de los múltiples aspectos del actual momento político, basta la consideración de que, por todos, se considera irremediable que ocurrirán, en un plazo determinado, importantes sucesos políticos, para que se juzgue cuán débil y sin autoridad se halla ante el país el Gobierno que nos rige. Porque si los éxitos de éste fueran como nos les pinta el buen Conde de Romanones, nadie discutiría respecto a su fuerza y nadie pensaría en cambios de ninguna clase. Las incertidumbres actuales, la unánime creencia de que se impone una evolución, de que es en absoluto necesario se termine el presente estado de cosas, son señales ciertas del completo fracaso de toda una política.

En realidad esta situación es insostenible. El Gobierno romanonista, falto de la confianza plena de las mayorías, asistido sólo por la confianza regia, va arrastrando desde primeros de año una vida artificial. Con todo su liberalismo, tantas veces pregonado, ha huido miedosamente del Parlamento y ha legislado a sus espaldas sin respeto a la voluntad del pueblo, como jamás lo hicieron los Gobiernos con más insistencia llamados reaccionarios.

En nueve meses han celebrado únicamente las Cortes diez o doce sesiones. Cuestiones transcendentales como la de África no han podido ser discutidas; en entrevistas, más que amistosas familiares, con los enemigos del régimen se han resuelto problemas vitales para el país. Y los revolucionarios tan contentos, pues de esa manera consiguen cuanto personalmente les interesa, importándoles un ardite los lemas que llevan escritos en sus banderas y en los que, según ellos, descansa la felicidad del país.

Pero la opinión, la verdadera opinión, no la que fingen los periódicos subvencionados, está ya harta de mentiras y de que se suplanten con vistosas apariencias la triste realidad de los hechos. Y por eso considera que ha llegado el momento de las completas rectificaciones.

Nosotros no deseamos más que el bien y la prosperidad de la Patria. Leal y sinceramente hacemos constar este deseo, importándonos poco, con tal de que la seriedad y la inteligencia y la moralidad contengan el derrumbamiento que se avecina, el que gobierne fulano o mengano. Despreciamos a los egoístas que, por solo su conveniencia particular, se inclinan a un lado o a otro según sople el viento de los favores y de las mercedes. Pero, dada la situación de España, medidas serenamente en toda su tremenda realidad las actuales circunstancias y temerosos de lo que pueda ocurrir en el porvenir de seguirse por los derroteros de ahora, creemos, como ya lo hemos repetido multitud de veces, que sólo un hombre, Maura, es capaz con su austeridad, con su talento, con su energía, de poner límite a tantos desaciertos y de librar a España del desastre.

Podrá hablarse de soluciones liberales, pero estas tropezarían con los mismos inconvenientes y los mismos obstáculos con que tropieza el Conde de Romanones; podrá soñarse en que Melquiades Alvarez vá a formar Gobierno, lo que puede calificarse de una solemne tontería. Podrán, con más o menos fundamento, defenderse todas las probabilidades posibles en el terreno de la política, pero todo el que mire sin apasionamiento la situación en el momento actual de todos los valores políticos, si se halla animado de un patriotismo sincero y fuerte, tendrá que reconocer que cualquier cambio de política que no se haga en el sentido maurista, cuanto más maurista mejor, constituirá un fracaso y será una desventura para España.

Está dicho: una desventura y un fracaso.

### MUSA MODERNA

#### GOZOS DEL PLACER DE AMAR

—Ven al campo conmigo.  
Sobre el oscuro valle aace el día;  
ya da el sol en el trigo,  
besa nuestra alquería  
y llama en tu balcón, amada mía.

Ven, alma, que ya el suelo  
se ha llenado de ruidos y colores  
y en un vital anhelo  
brotan en él las flores  
y nacen en las almas los amores.

Ven conmigo a los campos.  
Llega la luz hasta lo más umbrío  
y es incendio en los lampos,  
oro y plata en el río  
y un sol en cada gota de rocío.

Salgamos pronto, amada.  
No escuchas el piar de los gorriones  
en la verde enramada  
y las suaves canciones  
con que el día despierta corazones?

—Iré contigo, amado.  
Ha mucho que os espera el alma mía,  
en sueños te ha llamado,  
en sombras te veía  
y en tí pensaba cuando llegó el día.

Al clarear la aurora,  
me ha despertado un bando de gorriones  
y la luz cegadora,  
y he oído los sonos  
que llenan nuestras almas de emociones

Salgamos pronto, amado,  
a bañarnos de luces y de aromas;  
cruzaremos el Prado,  
subiremos las lomas  
imitando el arrullo a las palomas.

—Vamos, cada pradera  
será un grato lugar evocador,  
y allá en las torrenteras,  
con su eterno clamor,  
aprenderá constancia nuestro amor.

—Vamos, junto a las fuentes  
desgranarás las perlas de tus rimas;  
que tus versos ardientes  
desciendan a las simas  
y que el eco las lleve hasta las cimas.

—El canto de las aves,  
el murmullo del agua en el molino,  
tus palabras suaves  
y reír argentino,  
se unirán en un cántico divino.

Mas de tanta hermosura  
abstraídos en un dulce embeleso,  
en la inmensa llanura  
solo veré al regreso,  
tu fresca boca, que me brinda un beso.

Arturo Pérez Camarero

#### Hacia Santo

#### Domingo de Silos

Covarrubias

Hasta el yantar, en tanto que las viandas pónense en sazón, hay riberas del Arlanza viejos paredones de muralla junto a los que hablar de antiguos tiempos heroicos, y en las huertas hay clásicas higueras y crecidos parrales bajo cuya sombra será placentero oír el surtidor de la alberca, y el zumbido adormecedor de las avispas, y la canción suave del agua que marcha por las regueras a sumirse en la tierra y ser jugo en los frutos, y la canturía de las hojas estremecidas por el aliento del sol, y un pregón que canta a lo lejos.

Y aún habrá espacio para destacarnos ante los retablos de los Santos Mártires y de los Santos Reyes, en la Colegiata, y ante los sepulcros de Fernán González y D.<sup>a</sup> Sancha, su esposa, de las dos Urracas, la hija y la nieta del conde, del abad don Felipe y otras hembras y varones de prez. Y aún subiremos a aquél torreón medioeval del que dicen hablas que en él murió de amor una reina castellana, allí emparejada por el conde. Y sabremos del conde las correrías audaces y las andanzas de amor, aquellas milagrosas batallas increíbles en tierras de Lara y aquél encarcelamiento de que unas manos femeninas abrieran los cerrojos, y cómo es creencia erudita que comprara la independencia

de Castilla con un hermoso caballo y un halcón.

Del jardín que a los pies de la torre de D.<sup>a</sup> Urraca florece, este buen doctor Blanco que a él nos trajo ha hecho un ramillete con los claveles últimos, y de humildes rosas silvestres y campanillas azules. Y lo ha deshecho luego sobre los manteles, en la posada.

Este buen doctor Blanco es hombre enjuto y pequeño de cuerpo, y grande y bien nutrido de espíritu, que a él llegan, en esta hondonada rubia al Sur de las Mamblas, en el apartamiento de este pueblo de Castilla que sueña con haber sido, ecos de otra vida más amplia y más varia, de actividades progresivas y cultas. Las tardes eternas de estío, las del invierno y otoñales, grises, cuando cae monótonamente la lluvia sobre el silencio rural, sonando lejanamente el yunque de un herrero o la voz feble y ronca de una campana hendida, el doctor Blanco, en su estancia de retiro monacal, enalada y tomada del humo, siéntase ante sus libros y lee. Otras veces, la canana en la cintura y la escopeta al hombro, cabalgando un bruto de vistosos arreos, marcha a los encinares bravos, a los robledales, a los montes de enebros y de aulaga. Y así un día, si a sus puertas se detiene el cascabeleo de unos collarones y unos brazos amigos cordialmente le saludan, sabe después, en la charla inacabable de la sobremesa, mil cosas eruditas que decir, y de inolvidables jornadas cinegéticas mil lances que contar y mil historias.

A la hora roja de la siesta, llevándonos el doctor Blanco a un café del pueblo, hemos abierto el balcón, que mira a remotos horizontes, y sentido una gran pesadumbre de paz.

Las ovejas y cabras sestean en los hatos, reunidas en círculo, con las testas unidas y bajas. Reposan el polvo de los caminos, sin que el paso de nadie lo levante de su quietud, ni una ráfaga de viento amiga lo haga al sol resplandecer un momento. No hay en el aire el aleteo de un ave, ni una nota ni un ruido que turben el silencio, este horrible silencio de fuego, de paz y de muerte. Sólo de la calle, del zaguán frontero, sube el golpe blando e isocrónico con que una mujer va macerando largos haces de paja, ruda, lenta, incansablemente.

Hemos más tarde, en la era, montado un trillo y empuñado la aguijada, junto a una moza alta y recia, de carnes morenas y duras.

Y habiendo hecho, en torno al pozalejo de una bodega, un brindis al Infantado de Covarrubias, a las espigas, a las mozas y al sol, envuélvenos luego la sombra, bajo tierra, en su hálito helado y húmedo, que nos estrema como si sintiéramos sobre nuestros hombros caer una mortaja.

Y un anoche sereno, en un patio melancólico de santo colegio provincial, charlando bajo las acacias los piadosos oblatos, el P. Hospedero de Santo Domingo de Silos nos tendía beatamente sus brazos.

M. Galán

### UN CENTENARIO

#### La batalla de San Marcial

Hoy hace cien años que en las alturas de San Marcial, en la margen izquierda del Bidasoa, riñóse cruenta batalla entre las tropas francesas y las españolas, constituyendo para éstas el memorable éxito de aquel día un timbre gloriosísimo.

Después del desastre de Vitoria—21 de Junio de 1813,—después de aquel pánico que se apoderó de los franceses, análogo al de los austriacos en Marengo, aún soñaba Napoleón con posibles desquites. Profundamente descontento del rey José, irritado contra el jefe del Estado Mayor de este, mariscal Jourdan, nombra en Dresde a Soult—al segundo de Massena en Zurich, al casi primero en Austerlitz—su lugarteniente general, confiándole el mando de los ejércitos de España.

Pero todas las disposiciones del duque de Dalmacia, todos sus propósitos de una enérgica ofensiva, todos sus deseos de socorrer a las plazas sitiadas de Pamplona y San Sebastián se estrellaron ante la formidable resistencia de los ejércitos aliados.

Y fué en San Marcial—31 de Agosto de 1813—en los montes de San Marcial, donde, por última vez en territorio español, lucharon nuestros soldados con los franceses.

En esa batalla el éxito correspondió por entero a nuestra infantería, porque Cuerpos de esa Arma—regimientos de Asturias, de tiradores cántabros, de la Corona (hoy San Marcial) León, Guadalajara, etc.—fueron los que, valerosamente, derrotaron a las fuerzas de Maucune, La Martiniere y Villate, obligándolas a repasar el Bidasoa, a tornar a su Patria, rompiendo así de una manera definitiva las ligaduras con que intentaba sujetar a España el vencedor de Austerlitz.

A la infantería española exclusivamente se debió tan señalado triunfo. Esto es indiscutible, aunque haya autores franceses e ingleses que aparenten ignorarlo. Hay que agradecerlo, como dice un historiador, a la militar galantería de Lord Wellington que, al distribuir las fuerzas de su mando para contrarrestar las del enemigo, mantuvo a los infantes españoles en la posición que naturalmente debería ser atacada en primer lugar. La prueba más concluyente de ello nos la ofrece el parte dado por el duque de Ciudad-Rodrigo, el día 2 de Septiembre: «Sin embargo—dice—de que tenía sobre cada flanco de cada ejército una división inglesa, me sirve de la mayor complacencia haber de anunciar a vuecencia que la conducta de estas tropas era tan dignamente buena, que eran tan capaces de defender su puesto, no obstante los desesperados esfuerzos que el enemigo hacía para tomarle, y que el terreno no permitía que yo hiciera uso de la primera y cuarta divisiones contra los flancos de los cuerpos que cargaban a los españoles, ninguna de las divisiones británicas fué empleada en esta acción.» Palabras que se hallan de acuerdo con estas que el mismo generalísimo escribiera en su famosa proclama a las tropas: «Dos divisiones inglesas fueron testigos de este original y singularísimo combate sin ayudarles en cosa alguna por disposición mía, para que llevaran ellos solos una gloria que no tiene compañera en los anales de la Historia.»

Una lucha de esta naturaleza, una contienda de tan poderoso relieve y de tan grandes influencias en el desarrollo de los sucesos históricos no podía transcurrir, llegada la fecha de su centenario, en medio de un tremendo y abrumador silencio. Mucho más se ha debido hacer, pero contentémonos con las plausibles iniciativas del Ayuntamiento de Irún, que ha logrado asista, en día de tan brillantes recuerdos, a las fiestas que allí se celebran, una compañía del Regimiento de San Marcial, nombre que recibió el de la Corona—que tan activísima parte tomó en la lucha—en recuerdo de la famosa contienda de aquel día célebre, de aquella hazaña «digna, como dice un escritor militar, de que se haya perpetuado su nombre escribiéndolo en los tafetanes de la bandera del 44 de línea.»

Dediquemos un recuerdo a aquellos héroes que tan alto pusieron el nombre de España, arrojando definitivamente de nuestro territorio las huestes napoleónicas, y tengamos, también, para los vencidos, por el valor que demostraron en los sucesivos ataques a las alturas de San Marcial, las más sinceras frases de admiración y de respeto.

X.

### CUENTO

#### El robo de ayer

No consta en ninguna comisaría; fué un robo insignificante; como si dejáramos un «robitoz»... una pequeña hazaña de raterillo vulgar.

La víctima de este suceso es una señora adolecida y molesta, recién llegada de provincias, que ha tenido la fatal ocurrencia de salir a la calle con honrado descuido, llevando en el bolsillo todo su capital dentro de un breve portamonedas.

Ha hecho un largo viaje esta señora, para ver a su niña, asilada en un magnífico colegio de caridad, famoso por la opulencia de su fundadora.

La niña, enfermiza, es triste y débil, pobre flor de infortunio que en el miserable hogar

de su madre hubiese muerto ya. Y la humilde viajera, abrazando con ansia, con dolor, a la chiquilla, le pregunta al oído:

—¿Qué quieres que te compre? Voy a hacerte un regalo. Dime qué prefieres.

En la carita blanca de la niña los candentes ojos oscuros brillaron temblorosos, como dos rútilas estrellas en un pálido cielo.

—Quiero una muñeca—murmuró.

Dió la buena madre superiora el permiso demandado para que la muñeca fuese a los brazos de la niña triste. Y la madre prometió volver al siguiente día con el regalo elegido. Hizo una cuenta minuciosa y avara de sus escasos dineros: tanto para la posada; tanto para el tren; para comer en el camino, tres pesetas... Le quedaba un duro: un duro nuevo donde sonreía la cara del Rey con bigote... Se estuvo fijando en este detalle y murmuró:

—El Rey con bigote... ¡Qué bien está!

Era preciosa aquella moneda; limpia, sonora, brillante. Tenía cierta solemnidad, cierta importancia, nunca vista en otra de igual valor.

Estaba la madre conmovida, con los ojos llenos de lágrimas. Besó el precio de la muñeca, el precio de la alegría de su hija, y la plata flamante quedó húmeda por el hermoso llanto del amor y del dolor. Así, santificada y ennoblecida, la guardó en su portamonedas y puso en el bolsillo su tesoro. Salíó a la calle y anduvo lentamente a lo largo de las aceras deteniéndose en los escaparates donde había juguetes. Las muñecas más lindas y elegantes le robaban los ojos. Todas eran muy caras... suspiraba y seguía.

En la calle Carretas, entre muchas cosas encantadoras y diminutas, vió un bebé, con sombrero y vestido de color rosa, decorado con un cartelito que decía:

—¡Cinco pesetas!

Miróle complacida un largo rato, pensando con acelerado latido de corazón en el goce de su triste niña, cuando abrazase la muñeca añehelada; la primera muñeca de su vida.

—Es cara para mí pobreza—pensaba la señora—pero tal vez este es el último regalo que le haré... está malita la hija de mi alma... no tiene fuerzas ni alegría; en su cara afidiga; en su cara de lirio, los ojos arden febriles como dos estrellas en un cielo pálido... me dejará sola en el mundo...

Y entró en la tienda vacilante, con la voz empañada por la emoción, diciendo:

—¡Aquél bebé de cinco pesetas.

Metió la mano en el bolsillo, y ante la sorpresa general rompió a llorar amargamente: le habían robado su tesoro; un duro nuevo y resonante; la moneda ungida por un llanto dos veces bendito...

Concha Espina de Serna.

### Contestando (1)

A fé que os agradezco, «Remyne» amigo, el mérito gramatical y literario que me suponeis en vuestra súplica de que emiende en buen decir el rótulo que enviáisme y así dice:

NO SEPERMITE PASAR  
NINGUNA CLASE DE GANA  
DEDOS PE  
DOS BAJO LA MULTA—SETAS

Rótulo que se exhibe de antaño a la entrada de un puente por el que afirmáis que ha de pasar, en su visita a nosotros, M. Poincaré, presidente de la República francesa. Y que acaso, decís, el ilustre huésped haga atención en semejante aviso, y no dé luego oídos de credulidad a lo de la claridad y excelencia de las aguas del idioma en fuentes de esta tierra famosa de Castilla, de que somos cabeza en el blasón.

Yo de mil amores complacería vuestro deseo nobilísimo, Remyne amable, ya que su nobleza ella misma lo recomienda y no es otro mi deseo que satisfacer los vuestros, y ya también que la empresa para que queréis mi pluma es de tal facilidad que sólo un alcalde no sabría llevarla a feliz término. Pero, si con verdad he de hablaros, cofrade, yo no alteraría en un punto ese letrero del puente que citais.

Y aún mejor, dictaría órdenes para su conservación íntegra, e incluso, el caso llegado, encarecería la más exacta fidelidad en su restauración, tal que se hace con lo artístico de una obra y lo típico de un lugar.

Cierto que la disparatada advertencia fué de redacción de alguien que debiera por pasar el puente haber pagado las dos pesetas, o cuatro si iba ginete; pero asimismo que para animales, no más, se redactó, y estos no entienden de letra, excepto si ocupan altos puestos sociales.

En cuanto al peligro de que M. Poincaré

## Lo que dice la opinión

No se recibe telegrama de la guerra marroquí en que deje de manifestarse que nuestras fuerzas han sido atacadas por el enemigo, parapetado en posiciones ocultas por lo accidentado del terreno, lo que impide distinguirlos hasta el momento en que tiran sobre seguro, y cuyo número es imposible determinar hasta que se generaliza el combate.

Esta es la manera de luchar de los marroquíes y tal es la táctica que siguen desde que en el Rif dieron pruebas del odio que nos profesan, odio que los santones y otros que no lo son, procuran inculcarles y mantener para su provecho.

Indudablemente, si la lucha se desarrollara en terreno llano y despejado, no podrían sostenerla los mogrebinos, pues sus elementos de combate no pueden oponerse a los que nosotros tenemos.

Pero si de material de combate no andan bien, en cambio, la abrupta topografía de su suelo les presta elementos que, utilizados convenientemente por el exaltado fanatismo de aquellas gentes salvajes, hace difícil la lucha y nos ocasiona sensibles bajas, que pueden y deben reducirse al mínimo.

En la campaña del Rif, el obstáculo más formidable que se opuso a nuestro avance fueron las anfractuosidades del Gurugú, una de las cuales, la de más tristes recuerdos para nosotros, el Barranco del Lobo, era el antemuro, conceptuado inexpugnable por los rifeños, y que salvamos, utilizando no solo el legendario valor de nuestro ejército, si que también las conquistas de la ciencia.

Recuérdese que un globo militar cautivo pudo reconocer perfectamente el mal-dito barranco y transmitir sus observaciones a la artillería, que, orientada convenientemente, barrió con su metralla a aquel gran cubil, que servía de guarida a los más feroces pobladores del Rif.

En lo entonces acaecido se basa la opinión para manifestar su creencia de que, si se utilizaran como medio de reconocimiento los elementos de que dispone la sección de aviación de nuestro ejército, se evitarían las sorpresas y nuestras columnas podrían estar siempre apercebidas para todo evento.

Tanto los aviones como los dirigibles están a cubierto de los escasos medios ofensivos del enemigo, cual lo demuestran las pruebas realizadas en Francia y Alemania; y los dirigibles como nuestro «España» pueden ser elementos ofensivos, pues tienen potencia sobrada para transportar una regular cantidad de explosivos que, utilizada convenientemente, causarían en las harcas grandes destrozos y un efecto moral enorme, en gentes tan impresionables como ignorantes.

El ilustre general Marina, que con tan feliz éxito hizo uso del globo militar en la anterior campaña, no dudamos sabrá dar adecuada ocupación a los elementos del parque aerostático para la más feliz y rápida terminación de la actual campaña.

### Escuela especial para Radiotelegrafistas

Creada esta nueva carrera por Real decreto de 3 de Junio del presente año, el 1.º del próximo mes de Septiembre, empezarán las clases combinadas con la sección de ciencias y prácticas de transmisión y recepción radiotelegráfica, con material adecuado; montaje de los diversos sistemas adoptados en radiotelegrafía, determinación de las averías que ocurren en los mismos y contabilidad internacional.

Los radiotelegrafistas tienen categoría y consideraciones iguales a los oficiales de buque y su sueldo oscila de 35 a 40 duros y cubierto de 2.ª clase gratuito.

El 1.º del próximo Septiembre empezarán las clases. Para más detalles dirigirse al Director D. H. Olmos, oficial 2.º del Cuerpo de Telegrafos y alumno del último curso de ingenieros civiles y arquitectos.

La Escuela y matrícula en Huelgas 34.

## Cementos

Los de la acreditada marca «AN-CORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Unico representante en esta provincia.

## Bolsa política

Vamos tirando. El Conde de Romanones, con su acostumbrada modestia, hartóse de ponderar las excelencias de su política, poniendo en las nubes el éxito que, según él, ha conseguido el Gobierno solucionando, por medio de un admirable decreto, la huelga de Barcelona. Pero lo curioso es que no hay tal solución, que el decreto ha puesto las cosas en peor estado que antes, pues, como es natural, los patronos no se avienen a que el Gobierno por afán de populacheria, cierre contra ellos de la manera más desconsiderada y con una frescura que asombra.

Y Santiaguillo, que ya en Burgos tuvo un éxito loco cuando dijo aquellas cosas inolvidables a los maestros, ha vuelto a repetir la suerte. Y el hombre, tan satisfecho creyéndose un ministro al estilo de La Cierva, y encantado con los bombos que le dedican los periodistas amigos.

Siguen los consejeros de viaje, dando así una prueba de formalidad y de seriedad al respetar de tan peregrino modo el acuerdo que tomaran de no moverse ninguno de la Corte durante el verano. Si llegan a acordar el salir de veraneo, no sabemos lo que hubieran hecho, pero danzar más por esos ferrocarriles de Dios, imposible.

Ahora se ha descubierto que los señores ministros cuando salen de Madrid cobran de dietas unos cincuenta durillos diarios. Y el país tan satisfecho.

Lo de Africa veremos en qué para. Ya es cosa cierta que van a mandar unos cuantos miles de hombres más. Está visto que Marina, al ir allí, ha puesto al Gobierno los puntos sobre las íes. Ya se va viendo claro quién es el que en la ocasión presente ha rectificado. Como siempre, el Conde que no tiene más criterio fijo que el de conservar el Poder.

Por casa hemos tenido una salida deliciosa del Padre Martínez, que llamó «chiquilladas» a lo que hacen los exploradores.

Fué una frase feliz, que ha tenido un éxito imponderable. Y nosotros que creíamos que el amigo Orduña era un hombre serio. Después de oír a Martínez nos le figuramos con pantalón bombacho y una marinerita jugando al marro con los muchachos. De modo que ahora los exploradores ya no son unos terribles masones, sino unas criaturitas sin pizca de formalidad. Se conoce que ha cambiado el viento. Por lo menos la veleta así lo indica.

Y por hoy nada más. ¡Ah! sí. Pues se nos olvidaba lo más importante, que nuestro alcalde, el auténtico, como hombre despejado y... etcétera, hizo el otro día el despejo en la corrida de Brivesca. ¡Olé por D. Ramón Julio! Estos alcaldes liberales son terribles: lo mismo aceptan una vara en medio de los abucheos del público que lucen sus andares toreros en el redondel. Habría que ver a D. Julio con esa gracia que Dios le ha dado....

## Quejas del vecindario

Son infinitas las quejas que constantemente recibimos de nuestros convecinos para que las hagamos públicas en nuestro semanario, en la creencia, muy lógica por cierto, de que una vez publicadas han de remediarse por quienes tienen la obligación de hacerlo.

Pero una cosa es la lógica y otra la realidad, y esta nos dice que muchos de nuestros ediles, de todo se preocupan menos de aquello que interesa al vecindario, sin duda por ser este el mas importante de sus deberes, y el compromiso que con el mismo contrajeron al solicitar sus votos, para alcanzar el honroso cargo de concejal, que por lo visto les está un poco ancho.

Apesar de lo expuesto, nosotros cumplimos nuestro deber publicando cuantas faltas e infracciones se nos denuncian, y si estas continúan ya saben nuestros convecinos quienes tienen la culpa de que tal ocurra.

Con el fin de que no acaparen las revendedoras las aves, huevos, caza, pesca, etc., etc., que, para su venta, entra en el Mercado, acordó el Excmo. Ayuntamiento en 1896, que se prohibiera a dichos revendedores hacer compras, hasta después de las doce del día, porque sabido es que la misión del intermediario, entre el consumidor y el productor, no es otra que encarecer el artículo, cualquiera que este sea.

Pues bien, no solo procuran los acaparadores, revendedores o intermediarios,

comprar en donde se les antoja, desde los distintos fieltos al Mercado, sino lo que es peor y más intolerable, se entrometen en las compras que los particulares hacen para su propio consumo, imposibilitándoles adquirir los artículos que necesitan con el fin de acapararlos y subir los precios a su capricho, sacrificando con ello a los vecinos. ¿Les parece bien a los ediles tales hechos? Pues esto es pura y simplemente mofarse de los acuerdos del Excmo. a sabiendas que nada ha de ocurrirles.

Del mal estado del pavimento de las calles no digamos más, sobre lo mucho que hemos dicho; parecen preparados de intento para una película cinematográfica en que se tratara de demostrar que el piso de nuestra ciudad produce al caminante los mismos efectos que un viaje en balsa, por un mar alborotado.

De las condiciones higiénicas de las casas en que se admiten caballerías sin responsabilidad, posadas, patios y establecimientos públicos, no hablemos; hace falta, como nos dice un comunicante, una epidemia colérica para que los encargados de hacer sentir su vigilancia salgan de su sopor, y... aun, aun....

¿Se remediará esta irregular situación? No lo sabemos, pero confiamos en que el Alcalde interino, ya que la suerte le depa- ró el alto cargo y la autoridad aneja al mismo, querrá dejar un recuerdo grato de su efímero paso por la Alcaldía, prohibiendo los abusos denunciados, y haciendo cumplir las ordenanzas municipales, pues a ello está obligado como Alcalde y como concejal.

El Señor Gurrea ha realizado en Burgos el sueño dorado de todo profesional. Vino a esta ciudad con intención de abrir su consulta sólo por dos meses, y desde el primer momento acudió tantísimo público a su gabinete que hoy en día y al cabo de diez meses, le es imposible atender a los muchos pacientes que diariamente visitan su casa de la Plaza del Duque de la Victoria, 18, 1.º

Esto le ha animado a montar su clínica con arreglo a los últimos adelantos y a la altura de las mejores del extranjero y a permanecer desde luego siempre entre nosotros, de lo cual nos congratulamos.

Que todo el mundo está satisfechísimo de sus operaciones, no lo decimos nosotros, lo dicen sus operados.

## Del Municipio

No salimos de nuestro asombro. Hemos asistido en la sesión del Ayuntamiento a un ameno e interesante diálogo entre el Sr. Martínez, que desempeña interinamente la alcaldía, y el Sr. Cadiñanos.

Tratábase de lo siguiente: La Comisión de Hacienda había informado favorablemente hace ya más de veinte días la moción de unos cuantos señores concejales que solicitaban se costeasen diez trajes a otros tantos exploradores pobres. La Comisión de Hacienda al aceptar tal propuesta había tenido en cuenta los beneficios que para la educación de la juventud reporta el cumplimiento de los fines que la institución de «Los exploradores de España» persigue con gran entusiasmo y decidida voluntad.

Pero el Sr. Martínez (D. Julián), por causas que nosotros ignoramos en absoluto, dejó pasar dos sesiones sin incluir en convocatoria dicho asunto. Esto era realmente extraordinario. ¿Qué poderosos motivos tenía el Sr. Martínez para demorar la aprobación de ese dictamen? Esta es la incógnita. Y esta incógnita quiso despejarla, con singular maestría y arte, el Sr. Cadiñanos.

Preguntó este señor concejal a la Presidencia las causas que motivaron tantísimo retraso en someter un asunto a la deliberación del Municipio. Contestó el Sr. Martínez que el motivo no era otro que el de esperar a que se hallaran nuevamente en sus puestos el alcalde y el presidente de la comisión de Hacienda Sr. Dancausa. Era, pues, un retraso obligado por la cortesía. Apoyó este criterio el Sr. Morera. Pero el Sr. Cadiñanos, sutil, discretamente, hizo ver lo débil y quebradizo del argumento, puesto que esa deferencia, muy obligada en el caso de hallarse los citados señores disconformes con el dictamen de la Comisión, no tenía fuerza alguna desde el momento en que ambos habían expresado terminantemente su adhesión a la idea.

Votóse la urgencia en discutir el dictamen, acordóse así con los votos en contra de los Sres. Morera y Martínez, y éste se opuso a que se comprasen los diez trajes, en primer lugar por la situación económica del Ayuntamiento y en segundo lugar porque, según él, se trataba de una chiquillada.

Lector, no te caigas de espaldas, ni te

asustes. No hemos inventado nosotros la palabra. La dijo el Sr. Martínez, desde las alturas de la Presidencia. Fué esa la frase: «porque se trataba de una chiquillada». Creíamos al oírlo estar en la China.

Muy mesurado pero enérgico, el Sr. Cadiñanos sorprendióse de tal calificativo, expresó su asombro, haciendo constar su extrañeza porque el Sr. Presidente combatiera un dictamen sin bajar a los escaños y su protesta porque se calificara de «chiquillada» a lo que realizan personas serias y competentes en provecho de la juventud. «Se trata de una institución—dijo—que hace una obra patriótica que patrocinan altas personalidades; ante esas juventudes, ante sus banderas, ha desfogado descubierto el Rey...»

No sabía qué decir el Sr. Martínez. Permaneció en silencio el Sr. Morera. Y el dictamen se aprobó en votación ordinaria...

Nosotros creemos que el Sr. Martínez no fué sincero. El Sr. Martínez envolvió la verdad de su actitud en un pobre ropaje. Seguramente el Sr. Martínez tenía un argumento de mayor fuerza para oponerse al dictamen, y no le esgrimió, temeroso. Hubiera sido preferible que valientemente el Sr. Martínez expusiera el porqué no transige con los exploradores. Si el Sr. Martínez repite en plena sesión del Ayuntamiento esa vulgaridad, que tanto se utiliza por algunos elementos, de que los exploradores son unos masones, nosotros no nos hubiéramos asombrado. Tal vez nos hubiéramos sonreído, porque nos pareciera la voz del Sr. Martínez el eco de otra voz, pero nada más. Ahora, eso de «chiquillada» nos sonó desastrosamente. Lo de masones nos hubiera deleitado, aunque la verdad es cosa insólita que por personas que se llaman católicas se ataque así a una institución que ha sido aprobada por varios prelados. Más aún, en una ciudad, cuyo nombre no hace al caso, el iniciador de la constitución de los exploradores lo fué el mismo obispo, figurando como instructores algunos sacerdotes.

Por lo visto, ese señor obispo tiene también la manía de hacer «chiquilladas».

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimido Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

## Bicicleta nueva

Marca Peugeot con dos frenos y rueda libre se vende. Informes Sanz Pastor 2 o en la redacción de este periódico.

## Notas del reporter

Acompañadas de su señora madre han salido para Santander las distinguidas señoritas Andrea y Angeles Izquierdo, hijas de nuestro estimado amigo D. Bonifacio.

—En la pasada semana hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al señor D. Antonio Domínguez, juez municipal del distrito de la Inclusa en Madrid y notable autor dramático.

—Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del exdiputado provincial don Bruno Revilla, por el fallecimiento de éste, ocurrido hace pocos días.

—El jueves último cumplióse el primer aniversario de la muerte del Excmo. Señor D. Antonio Palacios de la Puente, senador del Reino y diputado a Cortes que fué por la provincia de Salamanca.

—Reiteramos a la distinguida familia del finado nuestro sentido pésame.

—Se encuentra muy mejorado de las lesiones que sufrió a consecuencia de un accidente de automóvil, el ingeniero jefe de la provincia de Logroño y querido amigo nuestro D. Teófilo Rodríguez Bascónes.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusta niña la esposa del médico primero D. Alfonso Gaspar, distinguido amigo nuestro.

—Felicitamos al ingeniero jefe de Obras Públicas de esta Provincia D. Carlos Alfonso por su reciente ascenso.

—En el tren mixto del viernes marchó a Irún, con objeto de asistir a las fiestas del Centenario, una compañía del Regimiento de San Marcial con bandera y música.

—Ayer salió para Haro, donde se propone pasar dos días, nuestro querido amigo el Catedrático de la Universidad de Granada D. Martín D. Berrueta.

—Ha regresado de su excursión a Galicia el médico militar D. Manuel Garriga.

—Han salido: Para Avila D.ª Rita Velasco de Alonso, acompañada de su hija Pilar. Para Logroño, las distinguidas señoritas Eloisa Terroba Carrillo y su prima Nieves.

pueda advertir la incorrección del rótulo, no os apure: M. Poincaré pasará el puente en automóvil, habrá a lo sumo leído unas páginas del Ollendorf, probablemente desconoce la cábala y con toda seguridad solicitarán su pensamiento otros mil más importantes temas para un repúblico actual que la crítica gramatical aplicada a los bandos vecinales.

Y para quienes como vos los leen, bien está ese donde está y como está; que él os movió a la sonrisa con que salvaríais el puente.

Y no siempre en la vida, al trasponer cada puente, nos es dado en los labios llevar una sonrisa.

Por todo lo cual creo estar sobradamente en razón al negaros mi coincidencia en vuestro parecer y propósito al asunto referentes.

Venga ocasión en que sea vuestro siervo.

FLORISIEL

(1) Véase número anterior de «La Voz»

## Tal como viene

Postal a mi nena

Rica...

Enlazadas las manos con cariño, Mirando tus ojitos con ardor, Pasaría las horas, como un niño, En éxtasis de amor.

Cogida entre mis brazos te tendría Aprisionando con tu pecho el mío, Y al latido del tuyo latiría, Rebosando de dicha y de alegría, Mi ardiente corazón.

Y al desbordarse así mi fantasía, Con la fiebre que da la ilusión loca Acercando mis labios a tu boca, En un eterno beso moriría.

C. de B.

## Ferías y fiestas

Prometen hallarse muy animadas las anuales fiestas que la villa de Castrogeriz celebra en honor de la Natividad de Nuestra Señora.

Los festejos tendrán lugar del 8 al 10 de Septiembre, figurando en el programa (muy bien impreso, por cierto) un concierto por los afamados dulzaineros, músicos de Osorno, solemne distribución de premios a los niños y niñas de las escuelas municipales, fuegos artificiales, exposición de ganados, corrida de novillos-toros, bailes públicos y de sociedad, iluminaciones, funciones teatrales, partidos de pelota, etc. etc.

Agradecemos vivamente la atenta invitación que hemos recibido para asistir a las indicadas fiestas.

También galantemente se nos ha invitado por el Excmo. Ayuntamiento de Aranda de Duero a las importantes ferias y fiestas que habrán de celebrarse en dicha villa en los días 13 al 20 de Septiembre y de cuyo programa, artísticamente impreso, mencionamos los principales festejos:

Día 13.—Baile público y vistosos fuegos de artificio. Día 15.—Primera corrida de toros, en la que se lidiarán seis hermosos bichos de la ganadería de D. Pablo Torres, de Colmenar Viejo, por los diestros Manolete y Pacomio Peribañez con sus respectivas cuadrillas. La noche del mismo día, en la Plaza Mayor, segunda sesión de fuegos artificiales.

Día 16.—Por la mañana se quemará una bonita colección de fuegos artificiales japoneses. Por la tarde, segunda corrida de toros, en la que se correrán seis de don José Arias, de Jaén, por los mismos espadas y cuadrillas que el día anterior. Por la noche, última sesión de fuegos artificiales. Del 17 al 20 tendrá la gran feria de ganados de toda clase y maderas labradas. La concurrencia y animación prometen ser extraordinarias.

Los días 7, 8, 9 y 10 del mes próximo, en conmemoración de la Natividad de Nuestra Señora, celebrará la villa de Lerma notables fiestas, entre las que son de citar: en el día 8, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán tres de acreditada ganadería por el Chico del Imparcial y cuadrilla.

La noche de igual día se quemará una selecta colección de fuegos de artificio a los que seguirá un baile público; día 9: segunda corrida de novillos, de la misma ganadería y por igual cuadrilla que el día anterior. Por la noche, fuegos artificiales y baile público.

El día 10 se verificará una lucida carrera de cintas, y, como en los otros días, habrá baile público.

Mucho agradecemos al Excmo. Ayuntamiento de Lerma su delicada invitación para dichas fiestas.

Para San Sebastián D. Francisco Diez de las Fuentes y su hermana Carmen.  
 Para Miranda de Ebro D. Aureliano Miguel, cura párroco de Santa María.  
 —Han regresado de Alceda y Solares, D.ª María García de Quevedo y sus hijos Ramón y Joaquín.  
 De Santander, D.ª Fernanda Marcos Sigler, y su sobrina Pepita.  
 De Liérganes D. Gonzalo Mercado.  
 —Se encuentra ya restablecido de la enfermedad nuestro buen amigo D. Juan Moral.  
 —También se halla mejor de su dolencia la madre del Ilmo. Sr. Obispo D. Prudencio Melo.  
 —Ayer, en el exprés, regresaron a Madrid los Sres. de Mejorada (hijo).  
 —Ha marchado a Lérida el magistrado de aquella Audiencia y querido amigo nuestro D. Alberto H. Galán.

## DE BROMA

Nada.  
 No sé nada.  
 No ha querido suceder nada.  
 Nadie me ha contado nada.  
 No hay nada.  
 Nada.  
 Porque del bailecito franco-español celebrado este viernes no, el otro, no vamos a hablar ahora, aunque deseos no me faltan.  
 Dámaso Sanz lo pasó en la gloria.  
 Absolutamente imposible decir por qué.  
 Y en la estación creo que continuó la juerguecilla, con caracteres verdaderamente alarmantes.  
 Como que D. Ulpiano, entre sueños, pensó que había llegado la república.  
 Pero era la república francesa.  
 Por cierto que la biblioteca del «Salón» sigue teniendo unos llenos inicuos.  
 Cajas de papel gastadas, el infinito con sobres. Consumaciones, cero, Pantorrillas, una apoteosis de opereta...  
 Pero dejemos esto. He de poner en conocimiento de ustedes una cosa: la otra noche, en la Acera, junto a la administración de la Lotería, oí el chasquido inconfundible de un beso.  
 Me pareció muy bien. Ya no se espera ni la hora del cine. Y a propósito. Ayer tuve en el de Pardo unos vocablos con Gurrea.  
 Todo por nada...; igual equis.  
 Es un aspecto del ex simpático riojano que yo ignoraba por completo.  
 Fue el caso que...  
 Pero no saldrá de mí una palabra. Se lo contaré a los amigos en privado, si me interrogan sobre el caso. Y, en último caso, caso de que me molesten mucho, tiraré unos prospectos. Aunque no espero que llegue el caso.  
 Y el caso es que estoy malhumorado y tal.

Acabará con una noticia y cumplo.  
 Los excursionistas franceses a Silos, según informes, han quedado reducidos a una docena de diez.  
 Se explica.  
 Eran veinticinco pesetas por individuo.  
 Muchas de las patronas se han opuesto terminantemente.

FLORISEL

## Tropas a Marruecos

Confirmanse las noticias que no ha muchos días publicaba un diario local respecto a la organización de varios batallones que en breve habían de marchar a Marruecos.  
 En efecto, según leemos en la prensa de Valladolid, en aquella Capitanía se ha celebrado con tal fin, y presidido por el general Andino, el sorteo de un batallón entre todos los que constituyen los regimientos de la región, habiéndole correspondido marchar al primero del regimiento de Burgos núm. 36 que guarnece León.  
 Nos dicen que en esta región han sido designados por la suerte el primer batallón del Regimiento de Sicilia, que se halla en San Sebastián, y el segundo del regimiento de Cuenca, de guarnición en Vitoria.  
 Las unidades expedicionarias constarán de 800 plazas. Para cubrir las se ha explorado la voluntad de todas las clases e individuos que pertenecen a los Cuerpos de infantería de las respectivas regiones, por si desean ir voluntarios, y si con éstos no hubiera bastantes para llegar al número citado, se destinarán, previo sorteo, cuantos sean necesarios.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

EN EL INSTITUTO

## Conferencia de Berrueta

En extremo notable, amenísima, fué la conferencia dada el viernes a los estudiantes franceses por el ilustrado profesor de la Universidad de Granada señor Berrueta.

Disertó acerca del arte en Granada, y con toda la originalidad y el ingenio de un verdadero maestro ofreció a sus oyentes, engarzadas en los primeros de una palabra fácil, sencilla y elocuente, admirables y novísimas ideas.

Después de un bello exordio en el que ponderó las realidades de Granada, lo que significa y vale por sus recuerdos históricos y los maravillosos esplendores de su arte, por lo que se siente y se ama al visitarla, pasó a describir, utilizando el aparato de proyecciones, la Catedral con la Capilla Real y el Sagrario.

Escuchando al Sr. Berrueta hablar de arte en una forma tan distinta de esa amazacotada y difusa, tan llena de tecnicismos y de reminiscencias librescas, a que nos tienen acostumbrados los que gozan fama de sabios, se comprende y se admira todo el sentido y la belleza de las obras geniales, sobre las que ha dejado el tiempo, al pasar, las estrofas de una honda y sugestiva poesía.

Describió, como decimos, la Capilla Real y la Catedral; tuvo felicísimas frases al combatir la creación del Museo de los Reyes Católicos, pues las joyas artísticas deben estar en su lugar, en su ambiente y no recogidas como en un hospicio, donde no dicen nada, donde, al contemplarlas no se recibe una impresión fuerte, completa; detalló en forma admirable la cripta de los Reyes y los recuerdos que evoca al visitarla; estudió a Alonso Cano, le definió e interpretó el sentido y la idea de sus obras maestras.

Al finalizar, con palabras vehementes, condenó el tipo gitanesco y ridículo que algunos explotan ofreciendo a los extranjeros la silueta de una España falsificada. Invitó a los estudiantes franceses a que se apartaran de esas mentiras y estudiaran a nuestro país más seria y detenidamente. Interrumpieron varias veces al Sr. Berrueta en su disertación los aplausos del numeroso público que le escuchaba.

Al final la ovación fué prolongada y entusiasta.

—Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## PICOTAZOS

En los cómodos del Espolón.  
 —¿Se puede saber qué curiosos son ustedes?

—Aquel día.  
 —¿Cuál?  
 —El del pater y la francesa.  
 —La verdad; están muy alegres...  
 —La que está con alegría es ella.

En la biblioteca.  
 —¿Cómo viene V. ahora tanto por aquí?  
 —Porque estoy haciendo un trabajo... Los libros enseñan mucho...  
 —Sí... y las francesas más.

¡Vaya una juerguecilla! ¿eh?  
 —¿Cuál?

—Esa que se han corrido unos cuantos señores con vino de Rioja, automóvil gratis a todo pasto, y vivas a la democracia.  
 —¡Ah! ¿pero eran demócratas?  
 —Claro, hombre. ¿No lo oye V.? El vino libre, el automóvil libre... y todo libre.

## Se arriendan

Espaciosas cocheras para automóviles, con foso, luz, agua y teléfono. S. Julián, 2.

## Sastrería de Ciriaco Velasco

Almirante Bonifaz, núm. 2. 1.º, esquina a la Plaza Mayor

Se hacen trajes completos en 24 horas. Se admiten géneros para la confección. Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático desistema sencillo y seguro.

## Academia preparatoria

para el ingreso en las carreras militares y las distintas escuelas de ingenieros civiles. Director,

Francisco San Miguel Comandante de Artillería

Para informes dirigirse a dicho señor en la calle de Huerto del Rey, 23, 2.º

## Por Telégrafo y Teléfono

### La huelga en Barcelona

Créese que mañana se abrirán todas las fábricas, aunque en concreto nada puede asegurarse por existir disconformidad entre los patronos. Después de cinco semanas continuas la incertidumbre, quedando demostrada la ineficacia de la fórmula del Gobierno. Los patronos estiman en su mayoría que este ha fracasado por completo y que debe dimitir.

### En honor de Mellado

Toda la prensa de la mañana publica artículos encomiásticos del exministro liberal Sr. Mellado, con motivo de su muerte, ocurrida ayer.

### De Marruecos

Dicen de Tanger que al regresar de Cuesta Colorada el proveedor de viveres para el Ejército, Mateo Fortea fué secuestrado por unos moros de la kabila de Wad-Ras, los cuales piden por su rescate una fuerte suma, amenazando matarle si para un determinado plazo no han recibido la cantidad que solicitan.

—Informaciones indígenas explican que la fracción de moros rebeldes de Alcazar y Arcila obedece a un plan concertado con el Raisuli, el cual se verá obligado a realizar, pues de lo contrario los cabileños se considerarían engañados y le asesinarían.

Consiste el plan concertado en dejar a los españoles que ocupen Zinat, permitiéndoles que lleguen a los desfiladeros próximos al Fondak. Entonces los cabileños atacarán Arcila, que suponen quedará casi desprovisto de tropas. Ocupado Arcila creen que les será fácil atacar y apoderarse de Alcazar y Cuesta Colorada.

Según los jefes militares este plan de los rebeldes, si llegara a realizarse, nos sería muy favorable, porque mediante él se conseguiría el que se reuniesen grandes grupos de moros, a los cuales podía eficazmente combatir nuestra artillería.

Es creencia general en Tetuán que la guerra terminará el día que el general Fernando Silvestre ocupe, como tiene el propósito de hacerlo, determinadas posiciones.

### De Santander

—En las Fraguas, durante la tormenta, una chispa eléctrica cayó sobre una casa, incendiándola y matando a dos mujeres y a un niño.  
 —El entierro del alcalde, que se verificará hoy, será presidido por el Duque de Santo Mauro en representación de sus Majestades.

### Un escándalo

Ayer en la Ciudad Lineal hubo un fenomenal escándalo con motivo de las luchas greco-romanas que allí se vienen celebrando.

El español Ochoa negóse terminantemente a continuar la lucha contra Sponl protestando que éste le había torcido los dedos. Reconocido por los médicos negaron fuera cierto lo que aseguraba Ochoa, pero este insistió, protestando a grandes voces el público de la suspensión de la lucha.

La policía detuvo a Ochoa, al que se le ha impuesto una multa por su actitud.

### Un robo

«San Petersburgo». —En el río Don varios bandoleros asaltaron un vapor, robando diez y ocho mil rublos. Los ladrones huyeron sin que la policía haya adquirido noticias concretas que la permitan seguir una pista segura.

### Un homicidio

En el término de Chinchón, y junto a la fuente enclavada en la Vega del Castillo, riñeron Emeterio Segovia y su cuñado Nicolás Santiago.

Emeterio asestó a su hermano político una terrible cuchillada en la región mamaria, causándole la muerte.

El criminal se presentó espontáneamente a las autoridades.

### Banquete en proyecto

Los diputados reformistas señores Lamana, Miró y Casanueva realizan trabajos para obsequiar con un banquete a D. Melquiades Alvarez en el mes de octubre.

### Se arriendan

dos cuartos con sus cocheras, luz y agua, en la calle del Tinte, 10.  
 Progreso, 4, darán razón.

## Doctor C. URRACA

OGULISTA  
 Lain Calvo, 18, principal,  
 Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

## GURREA.—DENTISTA

Duque de la Victoria, 18  
 Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

## Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Unico Gabinete montado con todos los adelantos

## Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol.

Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

## Altares y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA  
 Puebla, número 46.—BURGOS.

## Gran Zapatería y Almacén de Calzado

DE

RAIMUNDO MARTINEZ CAÑO

20, Espolón, 20.—BURGOS

EUROPA

Gran Casa de Viajeros de Manuel Ordás

Cocina española y francesa, habitaciones independientes, luz y timbres eléctricos; servicios esmerados, precios módicos.

Lain-Calvo, 30 y 32, 1.º piso.—BURGOS.

La Maquinaria Agrícola

DE LOS Sres. Aranzabal y Ajuria, DE VITORIA Y A RAYA

Esta acreditada casa, en toda España conocida, ofrece al público en general las mejores máquinas construidas hasta el día, rogando a los labradores no olviden visitar esta importante casa. Especialidad en segadoras, aventadoras de viento horizontal, seleccionadoras de granos, trillos rotativos y rápidos, arados brabant y todo lo concerniente al ramo de agricultura moderna.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Para precios y detalles dirigirse al Representante

D. RUFINO ORTIZ,

CASA BLANCA, JUNTO AL PUENTE DE CASTILLA  
 BURGOS

## ABONOS MINERALES

para toda clase de terrenos y cultivos.

Depósito y venta

Almacén de Maquinaria Agrícola de los Sres. Aranzabal y Ajuria.

Curaos sólo con los célebres Polvos del

# Epilepticos

Cav. **CLODOVEO CASSARINI**  
DE BOLONIA (ITALIA)

# Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, para la cura más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemibránc, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayo. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

Gran tienda de muebles de ocasión  
DE  
**DESIDERIO A. ALCALDE**  
VENTA, ALQUILER Y CAMBIO DE MUEBLES  
Se alquilan habitaciones completas. No comprar sin visitar esta casa.  
**PLAZA DEL ARZOBISPO, 19**  
— BURGOS —

**Agencia de Anuncios**  
Colocaciones, encargos, negocios, certificados Penales y últimas voluntades  
Pelayo, 70, Madrid

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
Fuerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS  
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.  
Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**

ALMACEN DE VINOS Y COLONIALES  
DE  
**CARCEDO Y GARCÍA**  
CALLE DE VITORIA, 9  
TELEFONO, 7  
— BURGOS —

**HOMBRES**  
Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º MADRID (España) el **GRÁFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

**ORINA**  
Las **SALES KOCH** curan **SIN SONDAR NI OPERAR** la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CÁPSULAS KOCH** cortan en **DOS DÍAS**, sin peligro, los flujos bienorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

**Muebles y camas**  
MODELOS ESPECIALES  
Siempre grandes existencias. Elegantísimas camas con muelle, desde 25 pesetas.  
LOS MÁS MODERNOS — LOS MÁS ELEGANTES  
LOS MÁS SÓLIDOS — LOS MÁS BARATOS  
**Encontraréis siempre en LA GRAN BRITANÍA**  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
GÉNEROS GARANTIZADOS  
Calle de Vitoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al Diario de Burgos

Gran Fábrica de **CHOCOLATES**  
de **Baldomero Quintanilla**  
Paloma, 24 y Sombrecería, 15.—BURGOS.  
Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor.  
No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

**IMPRENTA Y LIBRERÍA**  
ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO  
**Hijos de Santiago Rodríguez**  
Despacho: Pasaje de la Flores, 12 BURGOS Talleres: Miranda, 11, 13 y 15  
Todas clase de libros  
Toda clase de trabajos tipográficos  
Todo a precios económicos

**Servicio de carruajes**  
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.  
Puntos de Aviso  
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16: Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.  
Coches para viajes y paseos a precios económicos.

Comercio de Paños y Novedades  
DE  
**Pascual Quemada**  
Plaza Mayor, núm. 54  
**BURGOS**  
**PRECIO FIJO**

**DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL**  
DE  
**Celestino Álvarez Viñuela**  
MERCADO, NÚM. 1  
Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes—Perfumería, etc.—Aguas minerales

Gran Buñolería y Churrería  
DE  
**Santiago Sardón**  
Espolón, 56, Libertad, 27  
BURGOS  
Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

**Valentin Marcos**  
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Unico representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland», de la acreditada marca «Cangrejo».  
Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Establecimiento de vinos y comidas  
DE  
**PEDRO BRIONES**  
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875  
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

**Dr. A. Carazo**  
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MÁTRIZ  
Consulta diaria de once a una  
Caleza, núm. 13.

**CAFÉ SUIZO**  
**Matossi Fanconi y C.ª**  
Refrescos cok-tails.

## PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Herrería y Cerrajería  
DE  
**Justo Lozano**  
Se construyen balcones, verjas para cementerio y jardín; y todo lo concerniente al ramo.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Santander, 23 y Moneda, 28.—BURGOS

**Hojalatería**  
DE  
**Ladislao Merino González**  
Instalaciones retretes y urinarios, Cuartos de Baños termo-sifón e instalaciones de tuberías de hierro.  
Santander, núm. 1

**A 16 PESETAS**  
**RELOJES GARCIA**  
Espolón 17.—BURGOS  
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.  
Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

**IMPORTANTE**  
Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice:  
Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el  
**REMEDIO GRAHAN**  
que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.  
Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.  
**SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid**  
que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

**PLATERÍA**  
DE LA:  
**Uda. de Pío Fernández**  
Paloma 56  
BURGOS  
Especialidad en composturas, garantía y esmero  
Se dora plata y graba a precios reducidos  
Se hacen y reforman objetos sagrados  
**PRECIO FIJO**

**Relojes y Cadenas de oro de ley**  
No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido en la  
**Relojería de LUIS TORRES**  
Artículos de fantasía para regalos en  
**Joyería, Platería y Bisutería**  
Plaza Mayor 25 y 26.—BURGOS.

**“LA HIGIENE”**  
Gran Salón de Barbería  
DE **Ramón Arnaiz**  
Gabinete Callista independiente  
del Salón de Barbería  
Montada con todos los adelantos más modernos, asepsia y antisepsia en todo el servicio.  
San Juan, 74 (al lado de la Delegación de Hacienda).

**Café Montañes**  
FÁBRICA DE HIELO  
DE  
**Florencio Andrio**  
Espolón.—Teléfono 161

Gran Fábrica de Jabón  
DE  
**Bonifacio Izquierdo**  
Sucesor de Miguel González  
BURGOS

**PINTOR Y PAPELISTA**  
Pintura Decorativa y  
BOTULACIONES IMITACIONES DE  
Maderas y Mármoles  
**Saturio Laserna Medina**  
Fernán-González 23 (Burgos)